OHJ-1101 Ohjelmointi Ie, tentti TAI 2. viilikoe
30.1.2009, Essi Lahtinen '

Jos olet suorittamassa tenttii, vastaa kaikkiin tehtéviin. Jos olet suorittamassa
2. vilikoetta, vastaa vain tehtéviin 2 ja 3.

Kirjoita jokaiseen vastauspaperiisi selkeiisti ylldolevat otsikkotiedot, nimesi, opiskelija-
numerosi, koulutusohjelmasi, vuosikurssisi, vastauspaperin jirjestysnumero ja jattamiesi
vastauspapereiden kokonaisméiri. Jos olet korottamassa aikasempaa suoritustasi, kerro,
miltd vuodelta suorituksesi ovat. Jétd vastauspapereihisi vihintidn Scm ulkoreunamargi-
naalit ja ensimmdiseen paperiin vihintiin 10 cm ylireunamarginaali. Kirjoita selkeills
kisialalla. Tentin tarkastaja ei ole hieroglyfien erikoisasiantuntija. Onnea tenttiin!

Tehtava 1

1.

Oletetaan, ettd tarvittavat include-direktiivit Jne. ovat kiytGssd ja méiriteltynd on
muuttuja int luvut[ KOKO ]. Selitd yksinkertaisesti suomeksi, minki tiedon seu-
raava ohjelmapitka tulostaa? (2p.)

int lukul = luvut[ 1 ] - luvut[ 0 J;
int luku?2 0;
for( int i = 2; i < KOKO; ++i ) {
if( lukul < luvut[ i ] - luvut[ i-1 ] ) {
lukul = luvut[ i ] - luvut[ i-1 ];
Juku2 = i ;

}
}

cout << luku2 << endl;

Miksi edellisen kohdan for-silmukassa askeltajan i arvot alkavat juurikin 2:sta?
(1p.) Mika virhe tapahtuisi, jos askeltaja aloittaisi 0:sta ja koodi olisi muuten tis-
mélleen samanlainen? (1p.) Miten tdmé virhe ilmenisi ohjelmaa ajettaessa? (1p.)

Palautustehtavi 2:ssa piti tarkastaa, ett char-tyyppisia alkioita sisiltavi taulukko
salausavain sisdltdé kaikki kirjaimet vililld a-z. Yksi tapa toteuttaa tarkastaminen
oli tehdd silmukkarakenne, joka kiy lipi kaikki kirjaimet vililld a-z, ja laittaa em.
silmukkarakenteen sisille tarkastus, etti 16ytyyko vuorossa oleva kirjain salausavain-
taulukosta. Tarkastuksen voi kuitenkin tehdi myos toisella, fiksummalla algoritmil-
la. Kuvaile tamén fiksumman algoritmin toiminta yksinkertaisesti suomeksi. (2p.)
Kerro, miksi se on fiksumpi. (1p.)

Maériteltynd on vector< int > luvutil; ja vector< int > luvut2; joista tiede-
taan, ettd kumpikaan ei sisilli samaa alkiota kahteen tai useampaan kertaan. Kir-
Joita C++-ohjelmapitks, joka tarkastaa, sisdltdviitkd vectorit samat alkiot, kun
alkioiden jérjestysta ei oteta huomioon. (2p.)

Onko edelliseen kohtaan kirjoittamasi ohjelma toteutettu niin, etti se tekee mah-
dollisimman véhén turhaa ty6td? Jos on, kerro, miten turha tyo on viltetty. Jos ei,
kerro, miten ohjelman toimintaa voitaisiin tiltd osin jarkevoittas. (2p.)



6. Kerro lyhyesti suomeksi, mitd muutoksia kohtaan 4 kirjoittamaasi ohjelmaan pitéi-
si tehdd, jos ei voitaisi olettaa, ettd vectoreissa ei ole samaa alkiota useampaan
kertaan? (1p.)

Tehtava 2

1. Mitd hydtya on luettelotyypin (enumeration type) kiyttamisestd ohjelmoinnissa?
(2p.)

2. Paitét tehdé ohjelman, joka tallentaa tiedot kaikista omistamistasi elokuvista. Jo-
kaisesta elokuvasta pitdé perustietojen, kuten esimerkiksi nimen, vuoden ja keston,
liséksi tallentaa my®s, missé formaatissa se on (VHS, DVD, MPG, AVI), seki kaik-
kien niyttelijoiden nimet ja roolinimet. Maarittele C++-rakenteet, joita kiyttaiisit
tietojen tallentamiseen. (2p.)

3. Kirjoita C++-ohjelmapitki, joka tulostaa edellisessi kohdassa madritellysta tieto-
rakenteesta kaikkien niiden elokuvien nimet, joissa Johnny Depp esiintyy. (2p.)

Tehtava
1. Keksi jokin joukko lukuja. (Op.)

2. Keskiarvo joukolle lukuja lasketaan siten, ettd kyseisten lukujen summa jaetaan
lukujen lukumaaralla. Kirjoita C+-+:aa kiiyttéen:

* esittely yleiskiiyttoiselle funktiolle, joka ottaa kutsujaltaan joukon lukuja, las-
kee niiden keskiarvon, jos mahdollista, ja ilmoittaa lasketun keskiarvon kutsu-
jalle. (2p.)

® minimaalinen paéohjelma, joka kutsuu edelld méaariteltys funktiota laskeakseen
keskiarvon jollekin joukolle lukuja ja tulostaa tuloksen tai virheilmoituksen,
mikili keskiarvoa ei voida laskea. (2p.)

e madrittely edellisessid kohdassa esitellylle funktiolle. (2p.)

3. string-kirjastossa on alimerkkijonon etsimiseen tarkoitettu funktio substr, joka
ottaa ldhtotietoinaan merkkijonon, jonka alimerkkijonoa etsitdén, indeksin, josta
alimerkkijono alkaa, ja alimerkkijonon pituuden, ja palauttaa ko. alimerkkijonon.
Suunnittele (=ei tarvitse koodata) kattava testipiiohjelma substr-funktiolle. Kerro
jokaisesta testistd mité se testaa. (3p.)

4. Suunnittele funktiojako ohjelmalle, joka toimii vihin samaan tapaan kuin graafi-
sen laskimen piirrustusominaisuus, eli sille sybtetiin funktiota, joiden kuvaajat se
piirtda koordinaatistoon. Kerro jokaisesta funktiosta sen kuvaava nimi sekd parilla
lauseella, mité se tekee. (2p.)



